



中国银行海南省分行大楼

A

4月13日,党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。在这项党中央的重大战略决策中,金融是不可或缺的重要内容之一。海南自贸区(港)建设要重点发展包括金融在内的现代服务业,加快服务贸易创新发展,促进服务业优化升级,形成以服务型经济为主的产业结构。围绕金融等10个重点领域,深化现代农业、高新技术产业、现代服务业对外开放。要在金融创新等方面,探索更加灵活的政策体系、监管模式、管理体制,加强风险防控体系建设,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的开放新高地。

这是党中央给予三十而立的海南省最大力度的“大礼包”,是中央赋予海南新时代全面深化改革的“任务书”,也是党中央更大力度推进新一轮全面深化改革的“动员令”,我国在全球政治经济治理体系重构中高举全球化旗帜的“宣言书”。中国银行作为国际化程度最高的国有大型银行,以高度的政治责任担当,勇于承担历史重任,服务国家重大战略,以在琼岛经营百年的深厚积淀,在全行贯彻落实党的十九大精神、建设新时代全球一流银行的新征程中,将海南自贸区(港)建设作为难得发展机遇和最佳试验平台,以海南省分行为主要载体,努力打造海南自贸区(港)建设首选服务银行。

作为近年来海南省内发展最迅速、参与和服务海南全面深化改革程度最深的商业银行之一,中国银行海南省分行迈入新百年以来,持续打造“三个首选银行”(海南“一带一路”首选合作银行、海洋经济首选合作银行、国际旅游岛客户首选服务银行),为海南基础设施、重大项目、重点企业等引入金融活水,切实服务以十二个重点产业为代表的实体经济,奋力为建设美好新海南贡献力量,并在此过程中不断巩固区域市场和经营水平第一的地位,为打造海南自贸区(港)建设首选服务银行打下了坚实的基础。

中行海南省分行发挥百年经验和专业智慧,助力海南自贸区(港)建设

# 打造首选服务银行 提供全方位金融支持

B

## 金融搭桥联接“一带一路”, 全球化优势助力构建开放型经济

2015年10月,中国银行在新加坡举办“海南-新加坡离岸金融和大宗商品合作交流座谈会”,邀请新加坡金融管理局、企业发展局、交易所的高层参加,介绍新加坡在金融业发展、金融创新等方面的成功经验。

已经实现全球化、综合化经营的中国银行,义不容辞地把服务海南构建开放型经济作为重要的战略方向。

2015年前后,来自海南的企业洲际油气成功收购哈萨克斯坦两家石油公司,成为中国民营企业对哈萨克斯坦油气领域投资规模最大的项目,引起市场高度关注。但很多人没有注意到,成功并购离不开中行海南省分行的金融支持,这也是海南省首笔“一带一路”沿线国家跨境并购银团贷款。

俯身服务宝岛,抬头放眼全球——中行海南省分行积极打造海南“一带一路”首选合作银行,以金融产品为媒介,搭建海南市场主体和实体经济“走出去”“请进来”的桥梁,为海南打造“一带一路”建设重要战略支点服务。

海航集团收购全球最大的IT产品分销商和供应链服务商英迈国际,这个海南自建省以来最大金额海外并购项目,也离不开中行海南省分行的参与——为其提供跨境并购银团贷款,并为海航在美国发行国内航空业境外首笔商业票据提供增信担保。

中行海南省分行还联合新加坡分行,共同与海南省商务厅、海胶集团签署战略合作协议,支持海南和新加坡企业的投资经贸往来,服务海胶集团扩展海外业务……

每年春天,暖风吹过万泉河,博鳌小镇都会迎来全球各界领袖和四方宾朋。自博鳌亚洲论坛创立以来,中行海南省分行连续18年成为唯一现场金融服务单位,为出席博鳌亚洲论坛的海内外嘉宾提供优质金融服务,有力展示了海南金融业的水平,在服务国家公共外交战略的同时,打开了一扇让世界了解中国、了解海南的金融窗口。

在海南这个改革开放的试验田和重要窗口,中国银行充分展现着自身的魅力。



中行博鳌支行连续18年为博鳌亚洲论坛年会提供金融服务

C

## 创新支持12个重点产业, 优化服务推动服务型经济发展

2015年,海南开展了一场如火如荼的“投资项目百日大会战”,上千个项目开工建设,一大批便利投资、简化流程、服务实体经济的措施创新出台,许多行之有效的经验成为制度固化下来,今天还在被反复采用,其对优化营商环境、推动产业发展的影响也一直延续到今天。

中国银行积极投身到百日大会战中,成为我省中唯一受省政府表彰的商业银行。同年,中行海南省分行的贷款新增额排名海南大型国有商业银行第一。

这只是中国银行服务海南实体经济发展的一个缩影。近年来,中行海南省分行积极落实省委、省政府部署要求,持续创新产品,优化服务,在支持实体经济的道路上,中行的“百日大会战”从未停歇。

积极打造国际旅游岛客户首选服务银行。中国银行将以旅游业为龙头的现代服务业作为支持海南实体经济发展的重点,不断加大支持12大重点产业和“五网”基础设施建设的力度。3年来,中行海南省分行累计投放贷款超1000亿元;2017年末本外币贷款余额突破700亿元,贷款新增额再次居海南国有大型商业银行第一。

努力建设海洋经济首选合作银行。2015年2月,中国银行三沙支行成立,成为三沙设市后成立的第一家金融机构,成为服务国家南海战略的桥头堡。同年6月26日,发行长城三沙IC借记卡,成为全球首个以三沙为主题的金融产品,深受三沙驻岛官兵、渔民和各界人员的喜爱。2017年,成功发放三沙设市后首笔公司贷款,支持三沙实体经济发展。

重大项目和普惠金融齐头并进。一方面,中行积极落实我省首批政府债券主承销商、全国首单上市公司私募债资金托管银行、全国性保险公司总部基本户、银团贷款牵头行等重大项目。另一方面,中行加大对中小微企业的支持力度,创新“养殖贷”、“槟榔贷”、“政保贷”等特色产品,通过“网点+产品+服务”的模式,逐步打造出中行特色普惠金融品牌;同时,以中银E社区、中银E贷等特色业务,为候鸟、优质个人客户群提供创新金融服务。

特别是在脱贫攻坚领域,中行坚决履行金融扶贫责任,不仅为有关单位推进精准扶贫提供优质服务,还认真落实对口扶贫任务,因地制宜制定帮扶规划和实施方案,提高扶贫对象自我发展能力,在省政府考核中得到较好评价。

近年来,中行主动推广智能金融的快车,以科技提升金融服务的效率和质量。目前,中行在海南构建了一批旗舰智能化网点和智能网点,实现智能柜台重点地区的有效覆盖。多家中行营业网点获评国家级“五星级网点”和全国“百佳”“千佳”网点。

D

## 践行自贸区(港)建设要求, 争当“新时代全球一流银行”的 最佳试验田

在近年来的全省党风政风行风建设社会公开评价中,中行海南省分行先后排名大型商业银行第一、全部参评单位第一。今天,该行正发扬这样的作风,厉兵秣马,投身海南自贸区(港)建设的历史大潮。

5月1日,海南自贸区(港)建设的第一项具体政策开始实施,来自59国的游客入境海南免签证。中国银行在第一时间创新服务59国人境免签政策落地:在全省89家网点全部实现兑换外币,最多可提供27种外币兑换,近期还将增加哈萨克斯坦坚戈、文莱元等币种兑换,满足境外人士外币兑换业务需求,并通过中国银行英文网站对海南59国入境旅游免签政策进行全球推介。

在认真学习贯彻中央12号文件的基础上,中国银行自觉践行海南自贸区(港)建设的要求,主动对接需求,优化服务,不断探索新领域,发展新业务,寻找新动能,基于多年自贸区金融、贸易金融、海外离岸金融多年经营的实务经验,为海南自贸区(港)制度设计、产品创新、招商引资等提供全方位融智融资支持,通过跨境撮合、境内外联动为海南百日大招商(项目)、总部经济发展等提供提供伴随式金融服务,加大金融支持力度,为海南自贸区(港)建设贡献金融力量。

海南自贸区(港)建设既契合具有国际化、综合化优势的中国银行发展战略,更为建设新时代全球一流银行提供了新机遇,注入了新内涵,增添了新活力。中行海南省分行将发挥百年经验、全球经营和专业智慧,为海南自贸区(港)建设提供全方位的金融服务支持,在自贸区(港)开放市场环境中,充分展现中国银行的市场竞争力,当好中国银行建设新时代全球一流银行的最佳试验田。



客户在中行海南省分行出国金融服务中心办理业务